XX街道XX社区“三社联动”系列活动策划

打造融入式的“三社联动”模式，是XX街道XX社区今年的重点工作内容。“三社联动”即整合社区治理中志愿团队以及居民自发组织的文化服务类社团、专业服务类社团、社区达人等资源，在党建的引领下，以居民需求为导向，通过各种形式的活动，实现社区两委、社区社会组织、专业类社会组织的协作，共同发力，提升社区服务的效能。为了更好的落实“三社联动”模式的远景，我们将具体开展如下工作：

1、 成立XX区XX街道“XX”志愿者服务队

XX街道“XX”志愿者服务队已于2020年6月正式注册成立，是在XX街道XX社区孵化指导下的三个已注册的社会组织，前期活动主要以XX街道各社区党员和社区志愿者为主，考虑到大连原点历年在XX街道从事的各项活动和发展目标，在一定程度上与“XX”志愿者服务队的工作内容和发展方向高度重合，因此“XX”志愿者服务队在行政手续上将由大连原点团队协助代管，同时大连原点介入后，将更好的发挥企业优势、统战优势、社会化运营优势，引入更多社会资源投身到“XX”志愿者服务队的各项活动中。

“XX”志愿者服务队的发展方向是枢纽型社会组织。枢纽型社会组织是在对同类别、同性质、同领域社会组织的发展、服务、管理工作中，在政治上发挥桥梁纽带作用，在业务上处于龙头地位，在管理上承担业务主管职能的联合性社会组织。

二、“三社联动”框架下的系列活动策划

（1） 普及垃圾分类宣传活动及线上平台开发

大连原点投入垃圾分类讲师若干人，为XX社区提供3场垃圾分类培训讲座。就日常家庭生活中产生的垃圾，讲解如何区分厨余垃圾、其他垃圾、可回收物及有害垃圾。通过生活垃圾分类培训，使居民深入了解垃圾分类的意义，引导居民自觉、科学地开展生活垃圾分类，逐步形成垃圾分类及环保意识，养成珍惜资源，节约能源的生活习惯。

同时，我们将开发一个21天习惯养成微信公众号，用户可以们每天在线打卡，连续二十一天，每次打卡将获赠积分，也可以通过微信朋友圈转发垃圾分类相关小知识，带动朋友一同参与，获得积分，最后积分将可以兑换成垃圾分类主题纪念品。该平台也可以推广至整个XX街道辖区，实现各个社区打卡竞争、评比的活跃气氛，提升活动成果和影响力。

（二）《民法典》解读学习活动

为让广大居民更好地了解《民法典》，提高法律知识水平，学会用法律武器维护自身权益。大连原点投入《民法典》讲师若若干人，在锦霞社区开展3场《民法典》解读学习活动，同时在现场，为锦霞社区居民遇到的各类法律问题，提供必要的咨询与援助支持。

（三）XX社区邻里文化艺术作品展

    为了增强社区居民、邻里之间的互动交流，弘扬社区文化，可以在社区征集居民文化作品，可以是照片、书画作品、诗歌散文等多种形式，通过线上、线下展示宣传。线下可以在XX社区活动室展览，线上可以在微信公众号展览，同时邀请居民投票选出优秀作品，颁发活动纪念品。

（四）XX社区助力六盘水 劳模公园扶贫义卖

XX社区可免费使用大连原点在劳模广场建设的党建驿站空间，组织XX社区志愿者开展1-2天的助力贵州六盘水 扶贫义卖活动，通过各种宣传，发动XX社区及附近居民参与购买。

（五）“网络辟谣”宣传进社区

提高社区居民的防谣防骗意识，建立文明和谐的网络文化，营造风清气正的舆论环境，“XX”志愿者服务队将邀请多名网络公益志愿者就如何破解网络谣言、应对常见网络安全风险以及散布谣言需要承担的法律责任等知识进行了宣传普及，引导XX社区居民积极参与抵制和遏制网络谣言的传播。


（六） “以花为邻、香满XX”花艺师公益课活动

花道是中国传统修身养性、陶冶身心的生活艺术，为丰富XX社区居民精神文化生活，进一步提升XX社区群众综合素质和生活品位，“XX”志愿者服务队将邀请专业的花艺培训讲师为XX社区的居民们送上一堂精彩的花艺课。

（七）XX社区心理专家进社区活动

[bookmark: _GoBack]为进一步提升XX社区居民家庭生活幸福感， “XX”志愿者服务队将招募心理疏导志愿者，为XX社区需要的居民提供“一对一”的心理疏导服务，例如涉及亲子教育、家庭情感和人际交往等方面的问题。引导居民们如何有效排解压力、舒缓情绪，遇到问题如何处理等。现在的社会节奏快，人们的压力也越来越大，长期得不到舒缓就会形成心理问题。通过一对一或一对多的心理辅导，引导他们培养良好的心理素质，增强居民归属感、进一步密切社区与居民的关系，提高XX社区居民的心理健康水平，营造更加和谐的社区氛围。

（八）让社区成为残疾人温暖的家

“XX”志愿者服务队将联合大连市残疾人福利基金会向XX社区残疾人教授生活、生产技能，不仅为残疾人的工作生活带来了有益的影响，也可以为残疾人燃起生活的信心。针对XX社区残疾人的生活现状，“XX”志愿者服务队将帮助XX社区成立残疾人之家，设立残疾人社区课堂，不定期开展残疾人舞蹈、康复、棋牌、太极拳、戏曲、保健、就业指导等课程，引入社会力量，为残疾人之家配备电视、电脑、投影等设备，建立XX社区残疾人图书室，推动XX社区残疾人工作开展。

（九）成立社区服务支持基金 支持社区服务团队工作发展

“XX”志愿者服务队，作为具有法人资格的已注册的社会组织，“XX”志愿者服务队可筹措、管理一部分基金，专门用于支持XX社区其他非注册的社会组织的运作和发展，例如：社会工作者的专业培训、社会服务组织的孵化、社会组织人才培养等方面，推动XX社区社会组织专业人才队伍的发展。

（十）建设XX社区志愿者管理和需求征集数据库

通过微信公众平台，对XX社区的志愿者进行管理、登记，居民可以在平台上发布需求，志愿者可以通过平台认领需求，完成后可获得相应的积分，积分可以兑换相应的奖励，或作为社区授予其相关荣誉的依据。目前本系统已在我市开发区多个街道部署、投入使用。

系统效果图：
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三、打造“三社联动”主题活动宣传矩阵

（1） XX街道“XX”志愿者服务队微信公众平台建设与运营

XX街道“XX”志愿者服务队是在XX街道党工委指导下，在XX社区社会组织孵化器支持下，成立的具有独立法人资格的已注册社会组织，是XX街道今年重点推出的枢纽型社会组织品牌，成立以来，XX街道“XX”志愿者服务队已经在XX街道各个社区开展了多次社会活动，取得了广泛的社会关注。今年8月，“XX”志愿者服务队行政手续由大连原点接手后，我们将一如既往的推动“XX”社会组织品牌的发展，不光以往开展的活动不会停，我们还要引入更多外部资源注入“XX” 志愿者服务队，“XX” 志愿者服务队不光将在XX街道辖区提供服务，将来还会发展到在XX辖区，乃至大连市范围内提供更多的服务内容，因此有必要为“XX” 志愿者服务队建设一个信息发布平台，发布志愿者招募信息、活动报道等，将“XX” 志愿者服务队的事迹，更好的传播出去。

（2） XX街道“XX”志愿者服务队抖音平台建设与运营

在短视频高速发展，尤其是国家网信办等相关部门大力推动网络短视频优质精品内容生产，开展一系列正能量传播活动的时代大背景下，斗音段视频平台已经成为政务新媒体传播不可忽视的新平台，在弘扬社会正能量、舆情引导方面，抖音短视频发挥更大的作用。
“XX”志愿者服务队传播能力的关键指标是能够有效引导数量众多的用户尤其是年轻用户，短视频这种新兴舆论阵地有着数以亿计的用户尤其是年轻用户，必将成为现代传播能力建设的重要平台。尤其是由于抖音短视频的用户规模巨大、年轻用户占比高、短视频形式更易于接受等特点，因此对于“XX”志愿者服务队来说，抖音短视频无疑应是建设“XX”品牌传播能力的核心平台。

（3） “三社联动”系列活动总结汇报宣传片

    我们将明年年底前，在“三社联动”模式指导下开展的各项活动，通过视频或图片的形式记录下来，我们提供专门的摄像、摄影人员采集素材，最终形成一部制作精良的成果汇报短片。

（4） 打造“三社联动”空间阵地 集装箱式党建驿站建设

     在由大连原点在XX街道辖区建设的集装箱党建驿站中，预留出“三社联动”活动专栏，定期维护更新，提升“三社联动”活动宣传效果。同时在“三社联动”系列活动期间，大连原点将为XX社区相关活动提供场地及配套支持。
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